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Umocowanie przepony w gazomierzach
suchych napotyka na duże trudności, po-
nieważ dotychczas umocowywanie to po¬
legało na lutowaniu, wskutek czego utrud¬
nioną była wymiana przepony, oraz na¬
prawianie jej w razie uszkodzenia. Nieza¬
leżnie od tego lutowanie związane jest z
tą niedogodnością, że zachodzi zawsze o-
bawa uszkodzenia skóry przeponowej. Bu¬
dowa muszli przeponowej oraz przyrządu
przeponowego dostosowywuje się obecnie
do konieczności stosowania lutowania,
wskutek czego wykonanie tych urządzeń
staje się kłopotliwe, ponieważ przepona
musi posiadać zprzodu otwór, który póź¬
niej jest zamykany.

Wszystkie te niedogodności i trudno¬
ści usuwa niniejszy wynalazek, ponieważ
niezbędne umocowanie pozwala uskutecz¬
niać wyłącznie zapomocą zaciskania. Mu¬
szla utrzymująca przeponę zostaje zaopa¬
trzona w przyrząd uszczelniający, który
współdziała ze ścianką odpowiedniego ka^
nału, jeżeli wskutek łatwTo wywieranego
z zewnątrz na przeponę ciśnienia, ta
ostatnia przyciska się do ścianki kanało¬
wej. Ciśnienie to winno być trwałe. W tym
celu ciśnienie to uskutecznia się zapomocą
trwałych środków cisnących, któremi mo¬
gą być np. śruby ksiukowe lub dociskają¬
ce. Najbardziej do tego celu nadają się
kliny, ponieważ można je łatwo wkładać



i wyjmować, a przedewszystkiem dlatego
ponieważ nie wymagają one uszczelnie¬
nia.

Przykład wykonania wynalazku przed¬
stawiony jest na załączonym rysunku, na
którym fig. 1 przedstawia widok otwarte^
go gazomierza zboku, fig. 2 — częściowy
przekrój pionowy (, fig. 3 i 4 —-w zwiększo¬
nej skali poszczególne części urządzenia,
fig. 5 — widok części przedstawionej na
fig. 3 zboku, fig. 6 — dolną część urządze¬
nia w przekroju podłużnym, fig. 7 — wi¬
dok tejże części zgóry, zaś fig. 8 — jej
przekrój poprzeczny, fig. 9 — widok zbo¬
ku dolnej części urządzenia przeponowe¬
go i wreszcie fig. 10 — sposób przyłącza¬
nia muszli przeponowej do kanału.

Muszla przeponowa 4 jest zaopatrzona
za pośrednictwem skórzanych części 44 w
tarcze 42 i 45. Ta część, która przyłączona
jest zapomocą skóry, jest jak wiadomo
częścią roboczą i dlatego łączy się z licz¬
nikiem. Uskutecznia się to zapomocą wa¬
hadłowego ramienia 43, przedstawionego
na fig. 1 linjami przerywanemi, a umoco¬
wanego na drążku obrotowym 8. Drążek
ten przechodzi przez ściankę przegrodową
71 i połączony jest z tak zwaną maszyną
napędową, która dla większej przejrzy¬
stości nie jest uwidoczniona na rysunku.
Muszla przeponowa 4 posiada naokoło
środkowego otworu 41 żłobek 40, naprze¬
ciw którego w przedniej ściance 55 kana¬
łu gazowego 5, mianowicie wewnątrz
wgłębienia 30, umieszczona jest pierście¬
niowa tarcza uszczelniająca 3, ograniczo¬
na z zewnątrz rowkiem (ściek) 33.

Urządzenie przeponowe utrzymuje się
według wynalazku w gazomierzu wskutek
tego, że na brzeg muszli wywierany jest
nacisk, działający wtył. Wskutek tego
pierścieniowy żłobek (ściek) 40 przylega
szczelnie do pierścienia uszczelniającego
3, prżyczem wskutek połączenia ścieku
40 z wystającym brzegiem 4 otworu kana¬

łowego 53, można być pewnym zarówno
pionowego jak i poziomego położenia. U-
mocowywanie według przedstawionego
przykładu wykonania odbywa się zapomo¬
cą klinów przy użyciu jako części oporo>-
wej kadłuba gazomierza. Górny klin 1 u-
mieszczony jest pomiędzy obrzeżem gór¬
nej pokrywy gazomierza a brzegiem mu¬
szli przeponowej. Dolny zaś klin 2 znaj¬
duje się pomiędzy dolnym obrzeżem 70 a
brzegiem tejże muszli. Brzeg muszli prze¬
ponowej zaopatrzony jest w pierścień do¬
ciskowy 6, który posiada w przekroju po¬
przecznym kształt litery U i otaczając
muszlę naokoło, łączy ją ze skórą 44. W
przedstawionym przykładzie wykonania
wynalazku, kliny umieszczone są na górze
i na dole, aczkolwiek mogą się one również
znajdować i w innem miejscu. Tak samo
zamiast klinów mogą być użyte i inne
środki dociskające, np. przechodzące
przez kadłub śruby, które bądź działają
swą częścią czołową na brzeg muszli,
względnie na pierścień 6, bądź też posia¬
dają odśrodkowe nasadki, lub inne części
tego rodzaju, które mogą być obracane
tylko z zewnątrz. Wspomniane środki, aże¬
by mogły być należycie obsługiwane, win¬
ny znajdować się z zewnątrz, co jednakże
niema miejsca w przedstawionych na ry¬
sunku klinach, które są oparte we wnętrzu
kadłuba gazomierza.

Kliny 1 i 2 działają w sposób nastęr
pujący.

Skrzynka przeponowa 4 ze skórą 44
i tarczami 42 i 43 jest sporządzana poza
gazomierzem, a następnie do niego wsta¬
wiana i doprowadzana ręcznie do prawi¬
dłowego jej położenia, które można łatwo
poznać podług przedstawionego1 na fig. 10
urządzenia rowkowego (ściekowego) i u-
szczelniającego. Następnie wstawia się
górny klin 1, prżyczem muszlę przepono¬
wą posuwa się nieco naprzód, poczem

wstawia się dolny klin 2 i odsuwa się rę-
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ką muszlę przeponową wtył. Przy prawi¬
dłowych wymiarach, oraz kształcie klinów
li 2, uzyskuje się w ten sposób układ, któ¬
ry działa sprężynująco w różnych miej¬
scach. Urządzenie takie pozwala na wy¬
wieranie znacznego nacisku i daje pewność
uszczelnienia. Dolny klin 2 posiada w
przedstawionym przykładzie wykonania
wynalazku szczególny kształt. Jest on u-
widoczniony na fig. 6, 7 i 8. Znajdujący
się z prawej strony występ 20 styka się
z prawą ścianką boczną 7 gazomierza,
wskutek czego klin można dokładnie i
pewnie osadzić w gazomierzu. Przedni
brzeg klina.jest w miejscach 21, 22 wy¬
cięty, przyczem w tych wycięciach znaj¬
dują się wygięcia przedniego obrzeża 70
gazomierza, które uskutecznia się zapomo¬
cą płaskich kleszczów. Położenie klina 2
jest w ten sposób zupełnie zabezpieczone
i klin nie może posuwać się ani wbok ani
też do góry. Dzięki tym zaletom należy
bezwzględnie, jako podpory dla innych
części urządzenia, stosować kliny. Klin ta¬
ki (fig. 6 i 7) posiada łożysko podstawo¬
we 23 dla drążka 8, oraz dwa małe wy¬
stępy 24, 25, które bądź przylutowywuje
się do niego, bądź też wyciska się na po¬
dobieństwo języczków. Służą one jako ło¬
żyska dla znamego, wygiętego w kształcie
litery U drutu prowadniczego 72 po¬
wierzchni ścianki 42 przepony. Przy takim
układzie osiąga się to, że łożysko 23 i o-
bydwa występy 24, 25 można przylutowy-
wać nazewnątrz gazomierza, co znacznie
ułatwia pracę. Jest to szczególnie ważną
okolicznością. w razie koniecznych póź¬
niejszych napraw przepony gazomierza.
Wspomniane te trzy części musiały być
dotychczas przy naprawach odlutowywa-
ne, a następnie przy ponownem montowa¬
niu znowu przylutowywane, natomiast przy
urządzeniu według niniejszego wynalazku
praca ta odpada. Oprócz tego nie trzeba
stosować żadnego lutowania przy ściance

przeponowej, które może wywołać uszko/
dzenie skóry 44.

W znanych przeponach tego rodzaj?
gazomierzów trzeba było połączenia usku
teczniane według wynalazku zapomocą za
ciskania i uszczelniania wykonywać przy
pomocy lutowania. W tym celu ścianki
przepony były zaopatrywane w dość duży
otwór środkowy, który później winien być
zamykany zapomocą specjalnej przyluto-
wywanej blaszanej pokrywy. Stosowanie
tego otworu z przylutowywaną pokrywą
może być obecnie usunięte, ponieważ poza
przeponą nic nie wymaga lutowania.

Osiąga się w ten sposób jeszcze tę ko¬
rzyść, że skóra przepony może być umie¬
szczona bez konieczności stosowania ja¬
kiegokolwiek wycięcia, pomiędzy ścianka¬
mi 42 i 45 przepony. Przy dotychczas sto-
sowanem wykonaniu z dużym otworem w
środku skóry, trzeba było w celu uzyska¬
nia dobrego uszczelnienia ścianki przepo¬
nowej, stosować liczne nitowania. Nitować
nie to może obecnie nie być stosowane, bo¬
wiem można się ograniczyć, jak z powyż¬
szego wykonania wynika, połączeniem
dwóch ścianek 42, 45 przepony ze skórą
przeponową zapomocą tylko dwóch śrub
46, 48, względnie dwóch nitów. W celu
dalszego uproszczenia wmontowywania i
odmontowywania, obydwie te śruby sto¬
suje się również dla naśrubowywania bla¬
chy 48 na ściankę 42 przepony. Ścianka
42 posiada górne miejsca prowadnicze 59
dla drutu 72 w kształcie litery U, oraz ko¬
ziołek zawiasowy 10, umieszczony pośrod¬
ku ścianki przepony. 0 koziołek ten zacze¬
pia, prowadzące do drążka 8, ramię 43,
które przedstawione jest na rysunku linja-
mi kreskowaiiemi. Przed zmontowaniem

przepony, śruby 46, 47 przylutowywuje się
do tylnej blaszanej ścianki 45. Po nałoże¬
niu skóry 44 zaciska się przednią ściankę
43 przepony zapomocą pośrednich nakrę¬
tek śrubowych 12. Następnie zakłada się
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blachę 48, w której wytłacza się, dla każ¬
dej z tych dwóch nakrętek zaciskających
12, wgłębienia 11, przyczem blachę tę przy-,
mocowywuje się zapomocą drugiego na-
śrubka 13.

Zastrzeżenia patentowe.

1* Umocowanie przepony w gazomie¬
rzu suchym, znamienne tern, że urządze¬
nie zaciskowe, działające na muszlę utrzy¬
mującą przeponę, łączy uszczelnienie,
znajdujące się na tylnej stronie muszli
przeponowej z odpowiedniem urządzeniem,
przeciwdziałającem, lsżącem na odpowied¬
niej ściance kanału miernika gazu.

2. Umocowanie przepony według zastrz.
1, znamienne tern, że naokoło wylotu dla
gazu umieszczony jest w kanale pierścień
uszczelniający (3), do którego przylega
przy nacisku rowek (ściek) pierścieniowy
(40) muszli przeponowej (4), która posia*
da otwór i znajduje się wewnątrz tego
rowka.

3. Umocowanie przepony według zastrz.
2, znamienne tern, że tarcza uszczelniają¬
ca (3) znajduje się w panewce otoczonej
z zewnątrz ściekiem (40), a od wewnątrz
otoczona jest wygięciem krawędzi wylotu
kanału, przyczem ograniczenie wewnętrz¬
ne tej panewki żłobkiem (40) na muszli
przeponowej umocowuje tę ostatnią do
gazomierza, uniemożliwiając w ten sposób
jej przesuwanie się do góry i wbok.

4. Umocowanie przepony według zastrz.
1, 2 lub 3, znamienne tern, że jako urzą¬
dzenie zaciskające zastosowane są dwa
kliny, działające na brzeg muszli przepo¬
nowej (4) i opierające się o kadłub,

5. Umocowanie przepony według zastrz,
4, znamienne tern, że z dwóch klinów dol¬
ny klin (2), równoległy do brzegu muszli
przeponowej, wykonany w sposób, umożli¬
wiający jego przesuwanie wewnątrz ka¬
dłuba gazomierza, posiada, w celu zacze¬
piania o brzeg muszli i oparcia w kadłu¬

bie, dwie równoległe krawędzie zaś w celu
ograniczenia położenia w stosunku do ka¬
dłuba — występ (20), dotykający jego
bocznej ścianki (7).

6. Umocowanie przepony według zastrz.
5, znamienne tern, że przedni brzeg klina
suwakowego (2), opierający się o kadłub,
posiada kilka wgłębień (21, 22); o które
zaczepia wygięty brzeg dna gazomierza.

7. Umocowanie przepony według zastrz.
6, znamienne tem, że klin suwakowy (2)
posiada podstawowe łożysko (23) dla
drążka (8), prowadzącego do maszyny na¬
pędowej, oraz występy (24, 25) do pod¬
trzymywania znanego drutu prowadnicze-
go (72) przepony, posiadającego kształt
litery U.

8. Umocowanie przepony według zastrz.
1—7, znamienne tem, że ścianki (42, 43)
przepony posiadają między sobą skórę
(44), utrzymywaną między niemi zapomo¬
cą urządzenia śrubowego lub nitowego, oraz
są zaopatrzone w zewnętrzną płytkę (48)*
połączoną z ramieniem rozruchowem (43),
prowadzącem do drążka (8), a także uszki
prowadnicze dla drutu (72) w kształcie li¬
tery U.

9. Umocowanie przepony według zastrz.
8, znamienne tem, że wewnętrzna płytka
(45) posiada dwie śruby lub dwa nity (46,
47), zapomocą których utrzymuje się ze¬
wnętrzna płytka (42), oraz blacha nasad¬
kowa (48).

10. Umocowanie przepony według
zastrz, 9, znamienne tem, że przy połącze¬
niu śrubowem ścianek (42, 45) przepony
■z blachą (48), ta ostatnia zaopatruje się
we wgłębienia (11) dla naśrubków zaciska-
jących (12) śrub (46, 47), na które nakłada
się nazewnątrz blachy (48) drugie na-
śrubki (13).

G. Kromschroder
Aktiengesellschaft.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
I rzecznik patentowy.
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